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1. Статистика трудовых ресурсов

Численность персонала может быть охарактеризована моментными (по состоянию на определенную дату) и интервальными (как средняя величина за период) показателями.

Моментным показателем численности работников является списочная численность работников, которая включает всех работников, принятых на срок от одного дня и более на постоянную, сезонную и временную работу.

В списочном составе работников за каждый календарный день учитываются как фактически работающие, так и отсутствующие на работе по каким-либо причинам.

Интервальный показатель – среднесписочная численность работников за месяц исчисляется путем суммирования списочной численности работников за каждый календарный день месяца, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на число календарных дней месяца. Списочная численность в выходные и праздничные дни принимается равной численности работников предшествующего рабочего дня
При расчете среднесписочной численности из списочного состава работников исключаются женщины, находящиеся в отпуске по беременности и родам и дополнительном отпуске по уходу за ребенком, а также работников, находящихся в учебном отпуске без сохранения заработной платы

Среднесписочная численность работников за квартал (полугодие, год) определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы работы организации в квартале (полугодии, году)  и деления полученной суммы на три (шесть, двенадцать). 
Среднесписочная численность может быть рассчитана делением количества явок и неявок за весь месяц на число календарных дней в месяце:
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- человеко-дни явок (число фактически отработанных человеко-дней и число человеко-дней целодневных простоев); 
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 - число календарных дней.
Изменение численности работников предприятия в связи с увольнением и приемом на работу называется движением, или оборотом, персонала предприятия (рабочей силы). Различают следующие абсолютные показатели движения персонала предприятия:

· оборот по приему;

· оборот по увольнению;

· общий оборот рабочей силы.

Абсолютные показатели движения персонала предприятия отражаются в балансах ресурсов рабочей силы. По данным балансов рассчитываются следующие относительные показатели, исчисляемые в процентах к среднесписочной численности:

коэффициент оборота по приему 
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где 
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 - число принятых работников, 
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 - среднесписочная численность;

коэффициент оборота по выбытию 
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коэффициент восполнения работников 
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коэффициент постоянства кадров определяется путем деления числа работников, состоявших в списках предприятия весь период на среднесписочную численность.

Задача 1.1. Списочная численность работников предприятия в течение отчетного месяца не менялась и составляла 68 человек на каждый день месяца. Чему равна среднесписочная численность работников за этот месяц, если из указанного числа работников 4 человека в течение всего месяца находились в очередном отпуске, 2 человека – в отпуске по беременности и родам и 1 человек отсутствовал по причине болезни. 

Задача 1.2. Определите среднесписочную численность работников за июнь месяц, если предприятие работает с 25 июня. Численность работников списочного состава была следующей: 25 июня (вторник) 200 чел.,  26 июня (среда) 200 чел., 27 июня (четверг) 203 чел., 28 июня (пятница) 209 чел. Последние два дня месяца (29 и 30) приходились на выходные дни.

На сколько изменится среднесписочная численность, если предприятие начало работать с 24 июня и списочная численность работников в первый день работы составляла 198 человек?
Задача 1.3. По предприятию имеются следующие данные за апрель месяц (в человеко-днях): число явок на работу 3010, число неявок за рабочие дни 70, число неявок за выходные дни 1600. Определите среднесписочную численность работников.

Задача 1.4. В 1 квартале средняя списочная численность работников предприятия составляла 600 чел.; в апреле 610 чел.; в мае 610 чел.; в июне 604 чел. Рассчитайте: среднюю списочную численность во втором квартале и в первом полугодии; изменение численности во втором квартале по сравнению с первым (в абсолютном и относительном выражении).

Задача 1.5. По предприятию имеются следующие данные за март месяц о численности лиц списочного состава, включаемых в расчет среднесписочной численности (табл. 1.1). 
Выходные и праздничные дни месяца: 6, 7, 8, 12, 13, 19, 20, 26, 27.

Таблица 1.1
Списочная и явочная численность работников предприятия, чел.

	Период
	Состояло по списку каждый день
	Являлось на работу каждый день
	Число целодневных простоев за каждый день

	1 – 3
	420
	420
	-

	4 – 5
	421
	421
	120

	9 – 11
	430
	428
	-

	14 – 18
	432
	430
	-

	21 – 25
	425
	424
	-

	28 – 31
	431
	431
	-


Определите среднюю списочную численность, среднюю явочную численность и среднее число фактически работавших лиц за март.

Как изменится среднесписочная численность работников, если на предприятии будет объявлен дополнительный выходной день 5 марта?
Задача 1.6. Численность работников предприятия, начавшего свою деятельность с 10 мая, по списку составляла: 10-21 мая – 205 чел., 22-25 мая – 210 чел., 26-31 мая – 215 чел. Среднесписочная численность работников предприятия за следующие периоды составляла, чел.:

Июнь

220 чел.;

3 квартал
225 чел.;

Октябрь

245 чел.;

Ноябрь

240 чел.;

Декабрь

242 чел.

Определите среднесписочную численность работников предприятия за: а) май; б) 2 квартал; в) 1-е полугодие; г) 4 квартал; д) 2-е полугодие; е) год (различными методами), сравнить выполненные расчеты.

Задача 1.7. Предприятие работает с 20 июня. Списочная численность работников предприятия в этом месяце составила с 20 по 22 июня – 281 чел.; с 26 по 29 июня – 307 чел. Среднесписочная численность в июне – 108 чел.
Определите, сколько человек состояло в списке предприятия на 25 июня. Выходные дни: 2, 3, 9, 10, 16, 17, 23, 24, 30.

Задача 1.8. Определите среднюю списочную и среднюю явочную численность работников в апреле, если по предприятию имеются следующие данные за месяц, чел.-дней: фактически отработанно – 2210, число целодневных простоев – 60; число неявок за рабочие дни – 150; число неявок за выходные дни – 880. В данном месяце предприятие работало 22 дня. 

Задача 1.9. Списочная численность работников предприятия на начало года составляла 230 чел. В течение года принято на работу 20 чел., уволено 25 чел. (в том числе в связи с окончанием срока договора 12 чел., уходом на пенсию 5 чел., поступлением в учебные заведения 2 чел., по собственному желанию 3 чел., за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины 3 чел.). Среднесписочная численность работников за год составила 225 чел. Постройте баланс рабочей силы и определите абсолютные и относительные показатели оборота по приему, выбытию, восполнения работников и постоянства кадров, сделайте выводы.

2. Статистика использования рабочего времени

Календарный фонд времени – число календарных дней, приходящихся на всех работников предприятия. Он может быть исчислен:

· путем умножения средней списочной численности на число календарных дней в периоде;

· путем суммирования человеко-дней явок и неявок на работу за рассматриваемый период.

Табельный фонд времени определяется путем вычитания из календарного фонда времени числа человеко-дней неявок в связи с праздничными и выходными днями.

Максимально возможный фонд времени равен календарному фонду за вычетом числа человеко-дней неявок в связи с праздничными, выходными днями и очередными отпусками.

На основе балансов рабочего времени исчисляют следующие относительные показатели рабочего времени:
1.
 Коэффициент использования максимально возможного фонда времени определяют отношением отработанного времени к максимально возможному фонду времени.
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2. Коэффициент использования рабочего периода или коэффици​ент использования рабочего времени по числу дней работы одного списочного работника.
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- средняя фактическая продолжительность рабочего периода в днях, 
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Средняя фактическая продолжительность рабочего периода в днях определяется как отношение числа фактически отрабо​танных человеко-дней за период к средней списочной численности работников:
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3. Коэффициент использования продолжительности рабочего дня (или коэффициент использования рабочего времени по продолжительности рабочего дня).
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где 
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- средняя фактическая продолжительность рабочего дня; 
[image: image18.wmf]n

d

t

- средняя установленная продолжительность рабочего дня.
Средняя полная продолжительность рабочего дня – определяется как отношение числа отработанных чел.-часов за период (урочно и сверхурочно) и числа фактически отработанных чел.-дней за период:
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4. Коэффициент (интегральный показатель) использования рабочего времени по числу часов, который может быть исчислен двумя методами:

как отношение среднего фактического числа часов, отработанных одним работником за период к среднему установленному числу часов в расчете на одного работника
или 
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Задача 2.1. По данным табл. 2.1 определить календарный, табельный и максимально возможный фонды времени за первый и второй квартал. 

Рассчитайте и сравните темпы роста среднесписочной численности, календарного, табельного и максимально возможного фондов времени.

Таблица 2.1
Численность работников предприятия 
и продолжительность периодов

	Показатели
	1 квартал
	2 квартал

	1. Среднесписочная численность, чел.
	121
	110

	2. Длительность календарного периода, дни
	90
	91

	3. Праздничные и выходные, чел.-дн.
	3993
	3190

	4. Ежегодные отпуска, чел.-дн.
	605
	550


Задача 2.2. Имеются следующие данные за апрель (в человеко-днях): работниками предприятия отработано – 2884;  целодневные простои – 100; неявки на работу – 1516; в том числе с очередными отпусками – 240; выходными днями – 1200. Среднесписочная численность составляла 150 чел. Рассчитайте календарный, табельный и максимально возможные фонды времени за указанный месяц, а также календарный фонд времени за май, при условии, что среднесписочная численность останется без изменения.

Задача 2.3. Дополнить условие задачи 2.2 следующими данными: За апрель неявки на работу составили (в человеко-днях): по болезни — 28; отпуска по учебе — 10; прогулы — 2; с разрешения администрации — 6; прочие неявки по причи​нам, предусмотренным законом, — 30. Составьте баланс рабочего времени (в человеко-днях) в целом по предприятию и в среднем на одного работника.

Определите структуру максимально возможного фонда времени и сделайте выводы.
Задача 2.4. По предприятию имеются следующие данные за сентябрь месяц: отработано рабочими – 8000 чел.-дн.; целодневные простои – 50 чел.-дн.; всего неявок – 3950 чел.-дн., в том числе в связи с выходными днями – 3200 чел.-дн., очередными отпусками – 240 чел.-дн. Рабочих дней в сентябре – 22.
Определите: а) календарный, табельный и максимально возможный фонды времени; б) среднюю списочную и среднюю явочную численность рабочих; в) среднее число дней неявок в составе максимально возможного фонда времени в расчете на одного списочного рабочего.
Задача 2.5. На выполнение работ по договору в июне месяце требуется 3000 чел.-дн. фактического времени работы. Определите необходимую среднесписочную численность работников предприятия, если администрация намерена ликвидировать целодневные простои и сократить время, не использованное по уважительным причинам на 10 % (для расчетов использовать данные задачи 2.3). Количество очередных отпусков в среднем на одного работника сохраняется, а количество праздничных и выходных составит 10 дней.

Задача 2.6. Имеются следующие данные по предприятию за 2 квартал (63 рабочих дня):

отработано рабочими предприятия – 22280 чел.-дн.;

целодневные простои – 20 чел.-дн.;

неявки на работу – 14100 чел.-дн.;

отработано рабочими – 173780 чел.-часов;

установленная продолжительность рабочего дня:



у 90 % рабочих – 8 часов;



у 10 % рабочих – 7 часов.

Определите коэффициенты рабочего времени: а) по числу дней работы на одного среднесписочного рабочего; б) по продолжительности рабочего дня; в) по числу часов, отработанных в среднем одним среднесписочным рабочим за 2 квартал.

Используя взаимосвязь между коэффициентами, проверьте правильность выполненных расчетов.

Задача 2.7. Работниками предприятия за полугодие фактически отработано 17612 чел.-дн., в указанном периоде предприятие работало 119 дней, среднесписочная численность работников составляла 185 человек. Определите коэффициент использования рабочего периода. На сколько дней каждый работник предприятия в среднем проработал меньше, чем предусматривалось режимом работы предприятия?

Задача 2.8. Дополнить условие задачи 2.7 следующими данными: На предприятии 173 человека имеют продолжительность рабочего дня 8 часов, а остальные – 7 часов. За полугодие работниками было отработано 154000 чел.-часов. Определите коэффициент использования рабочего дня. Сколько каждый работник в среднем недорабатывал часов в смену от установленного режимом предприятия времени?

Задача 2.9. Используя данные задач 2.7 и 2.8, определите среднее неиспользованное рабочее время  в расчете на одного работника и коэффициент использования рабочего времени. Проверьте правильность выполненных расчетов.
Задача 2.10. По предприятию имеются следующие данные (табл. 2.2) за два периода.

Определите изменение фонда отработанного времени (в чел.-часах) за счет различных факторов. Проанализируйте динамику показателей использования рабочего времени (средней фактической продолжительности рабочего периода в днях и часах, средней фактической продолжительности рабочего дня).
Таблица 2.2
Показатели отработанного времени рабочих предприятия

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Средняя списочная численность рабочих, чел.
	280
	300

	Отработано рабочими, чел.-дн.
	14 280
	16 800

	Отработано рабочими, чел.-ч.
	111 384
	129 360


Задача 2.11. При изучении ресурсов времени рабочих по предприятию были получены следующие данные за два месяца:

август: максимально возможный фонд времени – 2680 чел.-дн.; всего неявки – 1122 чел.-дн., в том числе в связи с выходными днями – 960 чел.-дн., очередными отпусками – 80 чел.-дн.; целодневные простои – 40 чел.-дн.; отработано рабочими – 19158 чел.-ч; число рабочих дней – 23;
сентябрь: явки – 2564 чел.-дн. (целодневных простоев не было); всего неявки – 1186 чел.-дн, в том числе в связи с выходными днями – 1000 чел.-дн., очередными отпусками – 90 чел.-дн.; отработано рабочими – 19747 чел.-ч.

Определите за каждый месяц: а) среднюю списочную численность рабочих; б) среднюю фактическую продолжительность рабочего периода; в) среднюю фактическую продолжительность рабочего дня.

Полученные данные оформите в таблице. Проанализируйте изменение отработанного времени (в чел.-ч) под влиянием различных факторов и сделайте выводы.

Задача 2.12. На предприятии в текущем периоде по сравнению с базисным численность рабочих возросла на 10 %, одновременно средняя продолжительность рабочего периода сократилась на 4 %, а средняя продолжительность рабочего дня возросла на 5 %.
Как изменилось время, отработанное рабочими (в человеко-часах) за два сравниваемых периода?
3. Статистика производительности труда

Уровень производительности труда может быть выражен двумя показателями:

· количеством продукции, производимой в единицу времени – средней выработкой продукции в единицу времени (В);

· затратами времени на единицу продукции – трудоемкостью единицы продукции (t).
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где Т – затраты труда; Q – количество продукции.

Если затраты труда измерены в отработанных человеко-часах, получают показатель средней часовой выработки продукции:
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Если затраты труда измерены в отработанных человеко-днях, получают показатель средней дневной выработки продукции:
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Между двумя рассмотренными показателями уровня производительности труда существует взаимосвязь:
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 – средняя фактическая продолжительность рабочего дня.

Если затраты труда измерены среднесписочной численностью рабочих, получают показатель средней месячной (квартальной, годовой) выработки продукции в расчете на одного среднесписочного рабочего:
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Среднемесячная выработка зависит от средней дневной выработки и от числа дней, отработанных в среднем одним среднесписочным рабочим:
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Показатель средней месячной (квартальной, годовой) выработки продукции в расчете на одного среднесписочного работника основной деятельности определяется:
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Между двумя показателями существует взаимосвязь:
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 – доля рабочих в общей численности работников.

Абсолютное изменение среднемесячной выработки одного работающего может быть определено на основе следующей системы показателей-оценок:
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Расчет показателей-оценок может быть выполнен на основе метода цепных подстановок.
Задача 3.1. Предприятием выработано за месяц 316 тыс. тонн продукции. Затраты рабочего времени составили 3300 чел.-дней, при установленной продолжительности рабочего дня 8 часов. Определите уровни среднедневной и среднечасовой производительности труда.

Задача 3.2. Предприятием изготовлено продукции за месяц на сумму 2650 тыс. руб. Численность рабочих составила 180 человек или 92 % от общей численности работающих на предприятии. Определите месячный уровень производительности труда в среднем на одного работника предприятия.

Задача 3.3. Имеются следующие данные по предприятию за два месяца:

Таблица 3.1
Производство продукции, численность работников и затраты времени на предприятии

	Показатель
	Апрель
	Май

	Произведено продукции, млн. руб.
	750
	820

	Среднесписочная численность работников, чел.
	324
	344

	в том числе рабочих
	300
	315

	Отработано рабочими, чел.-дней
	6000
	6250

	Отработано рабочими, чел.-ч
	46800
	48125


Определите: уровни и динамику производительности труда (среднечасовой, среднедневной, среднемесячной); прирост среднемесячной выработки на одного работающего за счет отдельных факторов.

Задача 3.4. На предприятии во втором квартале по сравнению с первым средняя часовая выработка рабочих сократилась на 3 %, средняя фактическая продолжительность рабочего дня не изменилась, а средняя продолжительность рабочего периода возросла на 5 %.
Как изменилась производительность труда рабочих за два сравниваемых периода?

Задача 3.5. Объем произведенной на предприятии продукции за 2006 год составил 18600 ед., при среднесписочной численности работников 125 человек.

В следующем году объем выпускаемой продукции планируется увеличить на 8 %, а уровень производительности труда должен быть увеличен на 15 %.

На сколько человек должна измениться среднесписочная численность работников в 2007 году по сравнению с предыдущим годом для выполнения заданного уровня производительности труда?

Задача 3.6. По данным табл. 3.2 определить индивидуальные и общий индексы производительности труда, а также экономию рабочего времени, полученную в результате роста производительности труда.

Таблица 3.2
Объем производства и затраты рабочего времени на производство продукции рабочими завода

	Вид деталей
	Изготовлено деталей, шт.
	Фактические затраты рабочего времени в среднем на 1 шт., ч.

	
	март
	апрель
	март
	апрель

	А
	100
	105
	5,8
	5,6

	В
	300
	290
	5,0
	5,0

	С
	280
	310
	6,0
	5,8


Задача 3.7. Как изменится производительность труда в отчетном периоде по сравнению с базисным, если трудоемкость продукции за это время снизилась на 5,5 %?
Задача 3.8. Как изменится трудоемкость продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным, если за это время производительность труда возросла в 1,055 раза?

Задача 3.9. В отчетном периоде по сравнению с базисным количество произведенной продукции на предприятии увеличилось вследствие повышения производительности труда на 300 шт. Трудоемкость единицы продукции в базисном периоде составила 2 чел.-дн. на 1 шт.
Определите экономию затрат рабочего времени вследствие повышения производительности труда.
4. Статистика оплаты труда

При анализе фонда заработной платы рабочих, как правило, выделяют часовой, дневной и месячный фонды заработной платы. Фонд часовой заработной платы включает прямую оплату труда за человеко-часы фактической работы. Фонд дневной заработной платы начисляется за отработанные человеко-дни и за неотработанные в течение дня, но оплаченные часы. Месячный фонд заработной платы включает дневной фонд заработной платы и выплаты за неотработанное время в течение месяца.
Средняя заработная плата – заработная плата, исчисленная в среднем на одного работника или на единицу отработанного времени.

Среднечасовая заработная плата исчисляется путем деления часового фонда заработной платы за фактически отработанные часы или проделанную работу на отработанные человеко-часы:
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Среднедневная заработная плата определяется как частное от деления дневного фонда заработной платы за рассматриваемый период на количество отработанных человеко-дней за тот же период.
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где 
[image: image40.wmf]d

z

E

- дневной фонд заработной платы; 
[image: image41.wmf]rb

NT

- отработано человеко-дней.

Показатели среднедневной и среднечасовой заработной платы связаны между собой:
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где 
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Среднемесячная заработная плата исчисляется как отношение фонда заработной платы, начисленного за месяц, к среднесписочной численности рабочих.
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Показатели среднедневной и среднемесячной заработной платы связаны между собой:
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где 
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Задача 4.1. Имеются следующие данные по предприятию за апрель месяц:


Отработано рабочими, чел.-дн. – 5400;

Целодневные простои, чел.-дн. – 12;


Число неявок на работу, чел.-дн. – 3588;


Отработано рабочими, чел.-ч – 41580;


Месячный фонд заработной платы рабочих, руб. – 3786000;


Дневной фонд заработной платы рабочих, руб. – 3505480;


Часовой фонд заработной платы рабочих, руб. – 3436820.

Определите: а) среднюю часовую, среднюю дневную и среднюю месячную заработную плату рабочих; б) коэффициенты увеличения фондов заработной платы за счет доплат.

Покажите взаимосвязь между исчисленными показателями.

Задача 4.2. Определите часовой фонд заработной платы работников предприятия за июнь, если среднедневная заработная плата на одного работника составляла 715 руб. при фактической продолжительности рабочего дня 7,8 часов, а фактически отработанное время всеми работниками предприятия составило 35400 чел.-часов (доплат за неотработанные в течение смен часы не было).
Задача 4.3. Среднесписочная численность работников предприятия в ноябре составила 1210 человек, а средний месячный уровень заработной платы 6800 рублей. В декабре численность работников была сокращена на 3 %, а уровень заработной платы на одного работника увеличен на 5 %. Определите месячные фонды заработной платы за ноябрь и декабрь месяцы, а также влияние на изменение месячного фонда различных факторов.
Задача 4.4. Имеются следующие данные по предприятию за отчетный год о выплатах, начисленных рабочим, тыс. руб.:
Заработная плата, начисленная по сдельным расценкам, тарифным ставкам и окладам за отработанное время – 9 500,4;

Компенсационные выплаты, связанные с режимом работы и условиями труда – 471;

Доплата за работу в ночное время – 325;

Стимулирующие доплаты к тарифным ставкам и окладам – 4 965,6;

Оплата внутрисменных простоев – 50,8;

Оплата льготных часов подростков – 22,4;

Оплата часов, не отработанных в связи в выполнением государственных и общественных обязанностей – 15,8;
Оплата дней, не отработанных в связи в выполнением государственных и общественных обязанностей – 12,6;

Оплата целодневных простоев – 25,3;

Оплата очередных и учебных отпусков – 1 885,4;

Вознаграждение за выслугу лет – 728,5;

Денежная компенсация за неиспользованный отпуск – 84,7;

Прочие виды единовременных поощрительных выплат – 462,5.
За этот год среднее списочное число рабочих составило 200 человек, они отработали 42 000 чел.-дней и 327 600 чел.-часов.
Определите: а) часовой, дневной и месячный фонды заработной платы за отчетный год; б) среднюю часовую, среднюю дневную и среднюю месячную заработную плату. Покажите взаимосвязь между показателями, характеризующими уровень оплаты труда.
5. Статистика основных фондов

Величина основных фондов определяется по данным бухгалтерского учета на конец каждого отчетного периода. 

Стоимость основных фондов на конец периода (моментный показатель) может быть исчислена двумя способами:
( по полной стоимости
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где ППС – стоимость приобретенных основных средств в течение отчетного периода по полной стоимости, ВПС – стоимость выбывших основных средств в течение отчетного периода по полной стоимости.

( по остаточной стоимости
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где ПОС – стоимость приобретенных основных средств в течение отчетного периода по остаточной стоимости, ВОС – стоимость выбывших основных средств в течение отчетного периода по остаточной стоимости, Игод – сумма начисленного за год износа.
Среднегодовая стоимость основных фондов (интервальный показатель) может быть определена по данным балансовой стоимости о наличии основных фондов на начало или конец каждого месяца года по формуле средней хронологической.
Для характеристики состояния, движения и использования основных фондов используется следующая система показателей:

1. Показатели состояния основных фондов: 
Коэффициент износа исчисляется по состоянию на определенную дату как отношение суммы износа основных фондов к их полной стоимости.
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Коэффициент годности также исчисляется по состоянию на определенную дату как отношение остаточной балансовой стоимости к полной балансовой стоимости основных фондов:
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2. Показатели движения основных фондов:
Коэффициент обновления исчисляется как отношение стоимости введенных в действие новых основных фондов за год (Пнов) к полной балансовой стоимости основных фондов на конец года:
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Коэффициент выбытия исчисляется как отношение полной стоимости выбывших основных фондов к полной балансовой стоимости основных фондов на начало года:
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3. Показатели использования основных фондов: 

Фондоотдача – исчисляется как отношение объема годового выпуска продукции к среднегодовой стоимости примененных в производстве этой продукции основных фондов:
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где Q – годовой объем произведенной продукции.

Показатель фондоемкости продукции является обратным показателем фондоотдачи и исчисляется как отношение среднегодовой стоимости основных фондов к объему произведенной за год продукции:
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Показатель фондовооруженности труда может быть исчислен как отношение среднегодовой стоимости основных фондов к средней списочной численности работников основной деятельности.
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Между показателями фондоотдачи и фондовооруженности труда существует зависимость:
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 - уровень производительности труда.

Задача 5.1. Полная балансовая стоимость основных фондов на начало года составляла 660 тыс. руб., а их износ 25 %. В течение года введено новых основных фондов на сумму 120 тыс. руб., одновременно выбыло основных фондов по полной балансовой стоимости на сумму 85 тыс. руб. с износом на момент выбытия 70 тыс. руб. Сумма начисленного износа по всем основным фондам за год составила 65 тыс. руб.

Определите: а) наличие основных фондов на конец года по полной и остаточной стоимости, б) коэффициенты обновления и выбытия основных фондов, в) коэффициенты износа и годности основных фондов на начало и конец года.

Задача 5.2. По имеющимся данным (табл. 5.1) рассчитать показатели, недостающие в таблице:

Таблица 5.1
Балансовая и восстановительная стоимость основных фондов предприятия
	Показатель
	Виды основных фондов

	
	Машины и обору​дова​ние
	Здания
	Транспорт​ные средства

	Полная балансовая стоимость до пере​оценки, тыс. руб.
	4500
	
	

	Коэффи​циент пересчета балансо​вой стоимости в восстанови​тель​ную
	1,3
	1,6
	

	Полная восстановительная стоимость после пере​оценки, тыс. руб.
	
	
	

	Остаточная балансовая стоимость до пере​оценки, тыс. руб.
	3330
	6240
	105

	Коэф​фици​ент износа, %
	
	20
	30

	Остаточная восстановительная стоимость после пере​оценки, тыс. руб.
	
	
	294


Задача 5.3. Объем произведенной продукции на предприятии в отчетном году по сравнению с предшествующим годом увеличился на 7 % (в сопоставимых ценах). Среднегодовая стоимость основных фондов за этот период возросла в 1,12 раза.
Определите, как изменилась фондоотдача.
Задача 5.4. Остаточная стоимость основных производственных фондов предприятия на конец года составила 450 тыс. рублей, а их износ 15 %. В течение года поступило новых основных средств на сумму 15 тыс. руб., при этом полная балансовая стоимость выбывших основных фондов составила 50 тыс. руб.

Определите коэффициенты поступления и выбытия основных фондов.

Задача 5.5. Полная балансовая стоимость основных производственных фондов предприятия на начало каждого месяца составляла, тыс. руб.: январь – 1600; февраль – 1610; март – 1610; апрель – 1640; май – 1740; июнь – 1740; июль – 1740; август – 1740; сентябрь – 1700; октябрь – 1700; ноябрь – 1700; декабрь – 1710; январь (следующего года) – 1710. Объем произведенной за год продукции составил 490 млн. руб. Среднесписочная численность работников за год – 120 чел.
Определите показатели фондоотдачи и фондоемкости продукции, показатель фондовооруженности труда. Как изменится стоимость продукции (в абсолютном и относительном выражении) в следующем году, если среднегодовая стоимость основных фондов увеличится в 1,12 раза, а фондоотдача возрастет на 1,5 %.
Задача 5.6. По плану объем произведенной продукции должен возрасти на 8 %. Как изменится потребность в основных фондах предприятия, если при этом фондоотдача возрастет на 5 %.
Задача 5.7. Полная стоимость основных фондов предприятия на начало года составляла 875 тыс. руб., их степень годности – 75 %. В течение года выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости на сумму 12 тыс. руб., их остаточная стоимость – 1,5 тыс. руб.; введено в эксплуатацию новых основных фондов на сумму – 25 тыс. руб. Начислен износ основных фондов за год – 90 тыс. руб. 

Определите: а) полную и остаточную стоимость основных фондов на начало и конец года; б) показатели состояния и движения основных фондов.
6. Статистика строительных машин

Для анализа эффективности использования строительных машин применяется система статистических показателей, в которую входят показатели использования машин  по численности, времени, мощности и объему работы.

1.Степень использования строительных машин по численности может быть определена путем сопоставления числа фактически работавших в организации машин с числом наличных машин.

2. Показатели использования строительных машин по времени работы: 
Коэффициент сменности показывает, сколько смен в среднем работала каждая машина в течение суток (месяца, квартала, года). 

Коэффициент определяется:

( для работавших машин – как результат деления числа фактически отработанных машино-смен на число отработанных машино-дней за период;

( для наличных машин – путем деления числа фактически отработанных машино-смен на максимально возможное число машино-дней работы всех наличных машин (произведение числа наличных машин на число рабочих дней).

Коэффициенты экстенсивной нагрузки исчисляются как отношение времени, фактически отработанного машинами к календарному (режимному или располагаемому) фонду времени и показывает долю фактически отработанного времени в общем фонде времени. 

3. Показатели использования строительных машин по мощности – коэффициенты интенсивной нагрузки. Исчисляются как отношение средней фактической мощности машин к их потенциальной (паспортной) мощности и показывает степень использования технических возможностей машин в единицу времени.

4. Показатели использования строительных машин по объему работы – коэффициент интегральной нагрузки дают характеристику использования машин и по времени и по мощности. Исчисляются 

( как отношение фактически выполненного объема работы к максимально возможному объему работы за период;

( 
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Задача 6.1. По строительной организации имеются следующие данные об использовании парка строительных машин за 1 квартал текущего года (табл. 6.1):

Таблица 6.1
Наличие строительных машин в организации в 1 квартале

	Категория машин
	Число машин на начало месяца

	
	01.01
	01.02
	01.03
	01.04

	Наличные
	103
	106
	110
	113

	в том числе фактически работавшие
	100
	102
	104
	107


Предприятие работало в две смены (продолжительность смены 8 ч). За квартал фактически отработано 90 000 маш.-ч. Время плановых ремонтов составило 10 200 маш.-ч. Время на перемещение, монтаж и демонтаж машин составило 6 000 маш.-ч. Число рабочих дней в квартале – 64.

Определите за 1 квартал: а) показатели использования строительных машин по численности; б) коэффициент использования календарного, режимного и располагаемого фондов времени машин в организации. 
Задача 6.2. В организации в течение апреля месяца числилось 35 экскаваторов. При 3-х сменном режиме работы и 22 рабочих днях этими машинами было отработано 670 маш.-дней, или 1540 маш.-смен. Определите коэффициент сменности для наличных и для работавших экскаваторов в организации за апрель месяц.
Задача 6.3. Имеются следующие данные по строительной организации за 2 квартал о работе одноковшовых экскаваторов:
Наличная численность экскаваторов – 18;

Техническая производительность экскаваторов (за 1 час непрерывной работы), м3 в ч. – 244;

Плановый ремонт экскаваторов, маш.-ч – 535;

Время на перемещение экскаваторов, маш.-ч – 750;

Отработано:


машино-часов – 11600;


машино-смен – 1785;

Объем выполненных земляных работ, тыс. м3 – 1700.
Режим работы организации – двухсменный (продолжительность смены 8 ч), число календарных дней – 91, выходных и праздничных дней – 29.
Определите: а) календарный, режимный и располагаемый фонды времени машин и коэффициенты их экстенсивного использования; б) коэффициенты сменности наличных машин и использования сменного режима; в) коэффициенты интенсивной и интегральной нагрузки машин. Правильность расчетов проверить, используя взаимосвязь коэффициентов.
7. Статистика производственных запасов
Вычисляют следующие статистические показатели обеспеченности строительной организации материалами:

1) абсолютную величину запаса материалов в натуральном выражении, которая равна произведению среднесуточной потребности каждого вида материала на норму запаса в днях;

2) средний дневной остаток материала за данный месяц исчисляется как полусумма остатков на начало и конец этого месяца.

Средний остаток оборотных фондов за более длительный период времени, например за год, определяется по формуле средней хронологической по данным об остатках на начало и конец каждого месяца (квартала) анализируемого года.
3) обеспеченность материалом в нормо-днях характеризует продолжительность периода, в течение которого строительная организация располагала необходимым количеством материала для производства строительно-монтажных работ, и определяется отношением запаса материала на определенную дату к его среднесуточному расходу.

Среднесуточный расход материала определяется как отношение расхода материала за отчетный период (плановой потребности) к числу календарных дней отчетного периода.

Для определения потребности в каждом виде материалов и изучения размера их экономии вычисляют удельный расход материла на единицу измерения объекта строительства в натуральном выражении.
При определении изменений фактических удельных расходов во времени или по сравнению с нормами рассчитывают следующие индексы:

1) если один вид материала расходуют на один вид работ:
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где 
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- фактический удельный расход материала; 
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- удельный расход материала в базисном периоде, по плану или по норме.

2) если один и тот же материал расходуют на выполнение различных видов работ:
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где 
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- объем работ, выполненных в отчетном периоде.

3) если в процессе строительства объектов на выполнение одного вида работ расходуют несколько видов различных материалов, то рассчитывают индекс удельного расхода материала в стоимостном выражении:

[image: image68.wmf]0

0

0

1

å

å

=

p

m

p

m

I

m


где 
[image: image69.wmf]0

p

- цена единицы материалов по смете, планово-расчетная или базисного периода.

4) если расходуется несколько видов материалов на различные виды работ:
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Разница между числителем и знаменателем рассмотренных индексов характеризует экономию (перерасход) удельного расхода материалов в абсолютных единицах измерения..

Задача 7.1. Остаток линолеума на начало месяца составлял 620 м2, поступило за месяц 300 м2, израсходовано – 720 м2. Определите средний суточный остаток линолеума за месяц. 
Задача 7.2. На 1 апреля запас пиломатериалов составлял 24 м3. Плановая потребность в апреле 60 м3 пиломатериалов. Определите обеспеченность предприятия запасом пиломатериалов в нормо-днях.
Задача 7.3. Имеются следующие данные об остатках производственных запасов за 2004 год и январь 2005 года:

Таблица 7.1
Остатки производственных запасов 
(на первое число месяца), тыс. руб.

	Месяц
	Остатки запасов
	Месяц
	Остатки запасов

	Январь 2004 года
	355
	Август
	341

	Февраль
	386
	Сентябрь
	355

	Март
	326
	Октябрь
	309

	Апрель
	303
	Ноябрь
	288

	Май
	265
	Декабрь
	270

	Июнь
	293
	Январь 2005 года
	243

	Июль
	315
	
	


Определите средний остаток производственных запасов за первый, второй, третий и четвертый кварталы и в целом за год.

Задача 7.4. Рассчитайте потребность в оборотных средствах строительной организации для создания запаса красного кирпича, исходя из следующих данных: годовой расход 200 тыс. шт., цена 1 тыс. шт. – 800 тыс. руб., норма запаса – 15 дней.
Задача 7.5. Имеются следующие данные о расходе материала (краски) при производстве двух видов продукции за два периода:

Таблица 7.2
Объем выпуска продукции и расход материала на их выпуск

	Виды продукции
	Базисный период
	Отчетный период

	
	выпуск продукции, т
	общий расход материала, кг
	выпуск продукции, т
	общий расход материала, кг

	А
	100
	240
	110
	253

	Б
	200
	440
	250
	500


Определить индивидуальные и общие индексы удельных расходов материала, а также размер экономии (перерасхода) материала по сравнению с базисным периодом.

8. Статистика производства продукции

Стоимостной оценкой продукции в строительстве является сметная стоимость, которая складывается из трех частей: прямых затрат, накладных расходов и плановых накоплений.
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Договорная, или плановая стоимость строительно-монтажных работ характеризует фактическую цену, уп​лачиваемую застройщиком (заказчиком) за выполнен​ный объем работ с учетом действующих цен и тарифов. 

Сметная стоимость работ, отличается от договорной на сумму затрат, образующих​ся вследствие отклонений действующих цен на строи​тельные материалы и тарифов на их перевозку от приня​тых при составлении сметы (компенсации сверх сметной стоимости работ), тарифов на заработную плату и т. п. По договорной стоимости осуществляются финансовые расчеты подрядных организаций с заказчиками; ее берут за основу при определении прибыли строительных орга​низаций.

В учете и статистике в качестве стоимостного показателя произведенной строительной продукции  принят объем выполненных подрядной организацией строительно-монтажных работ по сметной стоимости за отчетный период.

В объем строительно-монтажных работ, выполненных в отчетном периоде, включают:

1. работы, выполненные по начатым и законченным в отчетном периоде объектам, этапам и комплексам работ;

2. работы, выполненные по начатым в отчетном периоде и незаконченным объектам, этапам и комплексам работ;

3. работы, выполненные в отчетном периоде по начатым в предыдущем периоде объектам, этапам и комплексам работ и законченным в отчетном периоде;

4. работы, выполненные в отчетном периоде по начатым в предыдущем периоде объектам, этапам и комплексам работ и не законченным в отчетном периоде.

Его можно определить либо пообъектно, либо балансовым методом:
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 - сметная стоимость незавершенного производства строительно-монтажных работ на начало и конец отчетного периода; 
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 - сметная стоимость работ, выполненных в отчетном периоде; 
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- сметная стоимость работ, законченных в отчетном периоде объектов, этапов и комплексов работ.

Любое из слагаемых приведенного равенства может быть получено по известным остальным. Объем выполненных в отчетном периоде работ равен:
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Задача 8.1.  Выполнены работы укладке пути отдельными элементами на деревянных шпалах в объеме 300 м. Расценка за выполнение 1 км работ составляет 2820 тыс. руб. В соответствии со сметными нормами величина накладных расходов предусмотрена в размере 51 тыс. руб. на 1 км работ. Величина плановых накоплений – 29 тыс. руб. на 1 км работ. 

Определите величину сметной стоимости выполненного объема работ.

Задача 8.2. По данным табл. 8.1 определите объем произведенной строительной продукции в строительной организации за 2 квартал 2006 года (двумя способами).

Таблица 8.1
Объем работ, выполненных строительной организацией

во 2 квартале 2006 г., тыс. руб.

	Объекты
	Дата начала и окончания строительства
	Полная сметная стоимость работ
	Незавершенное строительное производство на начало 
2 квартала
	Объем работ, выполненных с начала строительства

	1
	10.04 – 25.06
	600
	(
	600

	2
	20.04 – 15.11
	1400
	(
	480

	3
	21.02 – 20.06
	2100
	700
	2100

	4
	01.03 – 20.09
	940
	260
	660

	Итого
	(
	5040
	960
	3840


9. Статистика затрат и себестоимости

В соответствии с задачами планирования и учета в практике строительных организаций различают следую​щие виды себестоимости: сметную, плановую и фактиче​скую. Получение числовой характеристики каждого из этих видов себестоимости связано со сметной стоимостью или с плановой стои​мостью строительной продукции.
Сметная себестоимость характеризует сумму норма​тивных затрат на строительно-монтажные работы. Ее ве​личина может быть получена либо путем сложения пря​мых затрат и накладных расходов, либо вычитанием из сметной стоимости работ суммы плановых накоплений.

Плановая себестоимость – затраты на производство строительно-монтажных работ с учетом задания это сни​жению их себестоимости. Плановую себестоимость выпол​ненных работ можно определять исходя из сметной или плановой стоимости выполненных работ. В первом слу​чае из сметной стоимости вычитают плановые накопле​ния, экономию от снижения издержек производства, пре​дусмотренную планом, и прибавляют компенсации сверх сметной стоимости. Во втором случае из плановой стоимости работ вычитают только плановые накопления и экономию затрат, предусмотренную планом. 
Фактическая себестоимость строительно-монтажных работ – это сумма затрат, произведенных строительной организацией на осуществление работ в сложившихся условиях производства. Ее определяют по данным бух​галтерского учета. Величина этих затрат должна быть меньше плановой себестоимости и, меньше смет​ной стоимости этих работ.
Для обобщаю​щей относительной характеристики затрат на строитель​ную продукцию вычисляют фактический уровень затрат на 1 руб. сметной стоимости строительной продукции, как правило, строительно-монтажных работ, выполнен​ных за отчетный период, т. е.
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- фактическая  себестои​мость работ, выполненных в отчетном периоде; 
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 - сметная стоимость ра​бот, выполненных в отчетном периоде.
Задача 9.1. Прямые затраты строительной организации на строительство объекта подъездной путь не общего пользования составили 4806 тыс. руб.; накладные расходы – 528 тыс. руб.; плановые накопления (сметная прибыль) – 205 тыс. руб. Задание по снижению себестоимости составило 3 % от сметной стоимости, компенсации сверх сметной стоимости – 35 тыс. руб.

Определите: а) сметную и плановую (договорную) стоимость работ по объекту; б) сметную и плановую себестоимость работ.
Задача 9.2. Имеются следующие данные о законченном объекте строительства в табл. 9.1.
Определите: а) величину прямых и накладных расходов по плану и фактически; б) абсолютные и относительные величины отклонения фактических расходов от плановых по отдельным статьям затрат, по прямым и накладным расходам, а также по общей величине расходов по объекту; в) рассчитайте влияние экономии (перерасхода) по статьям затрат на выполнение плана расходов в целом по объекту. Проанализируйте полученные результаты.
Таблица 9.1
Расходы по объекту строительства, тыс. руб.

	Статья затрат
	Расходы

	
	по плану
	фактические

	Основная заработная плата рабочих
	550
	558

	Материалы
	870
	894

	Расходы по эксплуатации машин
	110
	103

	Заработная плата аппарата управления организации
	40
	35

	Расходы по обслуживанию рабочих
	10
	12

	Расходы по организации и производству работ
	15
	18


Задача 9.3. По данным табл. 9.2 определите: индекс затрат на один рубль сметной стоимости по каждому виду работ и в среднем по организации; укажите причины и подсчитайте их абсолютное и относительное влияние на динамику среднего показателя.

Таблица 9.2
Стоимость и себестоимость подрядных работ

строительной организации, тыс. руб.

	Виды работ
	2005 год
	2006 год

	
	сметная стоимость
	фактиче​ская себестои​мость
	сметная стоимость
	фактиче​ская себестои​мость

	Строительные
	4300
	4000
	4800
	4550

	Монтаж оборудования
	1200
	1100
	850
	800

	Капитальный ремонт зданий и сооружений
	600
	550
	800
	740

	Итого
	6100
	5650
	6450
	6090


10. Статистика результатов финансовой деятельности

Важнейшим обобщающим показателем, характеризующим финансовое положение коммерческих организаций, конечные результаты их хозяйственной деятельности, является прибыль.
Прибыль от реализации строительно-монтажного производства определяют вычитанием из договорной (плановой) стоимости выполненных строительно-монтажных работ фактической себестоимости этих работ.

Уровень рентабельности для строительной организации оценивается с помощью двух показателей:

- рентабельности строительной продукции (определяется как отношение прибыли от реализации продукции к ее полной себестоимости);
- рентабельности производственных фондов строительной организации (определяется как отношение прибыли за год к среднегодовой стоимости производственных фондов).

Задача 10.1. По данным табл. 10.1 определите в базисном и отчетном периодах: а) плановую и фактическую прибыль на выполненный и сданный заказчику объем строительно-монтажных работ; б)  рен​табель​ность строительной продукции и рентабельность производственных фондов строительной организации.
Проанализируйте полученные результаты. Какие факторы повлияли на изменение величины прибыли?

Таблица 10.1
Объем строительных работ, затраты на них и стоимость основных производственных фондов подрядной организации, тыс. руб.

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Сметная стоимость выполненных работ
	620
	704

	Плановая себестоимость выполненных работ
	585
	664

	Фактическая себестоимость выполненных работ
	602
	660

	Компенсации сверх сметной стоимости
	15
	10

	Средняя годовая стоимость производственных фондов
	282
	294


Задача 10.2. Определите, как изменится величина прибыли строительной организации, если в отчетном периоде объем реализуемой строительной продукции возрос на 5 %, а уровень ее рентабельности – на 1 %.
11. Статистика финансов предприятия
Оценка финансового состояния и финансовой устойчивости организации является важнейшим элементом ее управления.
Информационной базой для проведения оценки финансового состояния и финансовой устойчивости являются бухгалтерский баланс организации, отчет о прибылях и убытках и приложения к ним. 

Для характеристики финансовой устойчивости организации применяют следующие показатели:

- коэффициент автономии 
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 (или коэффициент независимости) (определяется как отношение собственного капитала к стоимости всех активов);
- коэффициент финансовой устойчивости 
[image: image81.wmf]фу
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 (доля чистых активов в совокупных активах организации);
- коэффициент маневренности собственных средств 
[image: image82.wmf]м
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 (отношение собственных оборотных средств организации к общей величине собственных средств).
Наиболее часто для оценки финансового положения организации используют коэффициенты ликвидности, которые позволяют оценить способность предприятия погасить краткосрочные обязательства:
- коэффициент абсолютной ликвидности 
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 (отношение наиболее ликвидных активов (денежные средства и ценные бумаги) к краткосрочным обязательствам организации);
- коэффициент ликвидности 
[image: image84.wmf]л
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 (отношение наиболее ликвидных и быстро реализуемых активов (краткосрочная дебиторская задолженность) к краткосрочным обязательствам организации);

- коэффициент покрытия 
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 (текущей ликвидности) (отношение всех текущих активов (наиболее ликвидных, быстро реализуемых и медленно реализуемых) к краткосрочным обязательствам организации).
В практике финансового анализа финансовые коэффициенты сравнивают с эталонными значениями:
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Задача 11.1. На основании бухгалтерского баланса (табл. 11.1) определите показатели финансовой устойчивости и коэффициенты ликвидности организации на начало и на конец года.

Сравните динамику показателей и сделайте выводы об изменении финансового состояния организации.

Таблица 11.1
Бухгалтерский баланс строительной организации
на 1 января 2006 года, тыс. руб.
	АКТИВ
	На начало отчетного года
	На конец отчетного периода

	Нематериальные активы
	20
	18

	Основные средства
	1445
	1953

	Запасы товарно-материальных ценностей
	590
	641

	Дебиторская задолженность
	95
	106

	Краткосрочные финансовые вложения
	20
	24

	Денежные средства
	95
	172

	БАЛАНС
	2265
	2914

	ПАССИВ
	На начало отчетного года
	На конец отчетного периода

	Уставный капитал
	1500
	1500

	Нераспределенная прибыль
	310
	790

	Долгосрочные займы и кредиты
	117
	153

	Краткосрочные займы и кредиты
	121
	169

	Кредиторская задолженность
	197
	277

	Прочие краткосрочные обязательства
	20
	25

	БАЛАНС
	2265
	2914
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